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Правда ГЛАСИЛО НА КОМОРАТА НА ИЗВРШИТЕЛИ
НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

Ко га мо же да се оче ку ва да се во -
ве де единс твен ре ги о на лен ин стру -
мент за пре ку гра нич но из вр шу ва -
ње на Бал ка нот? Кои зем ји би се
вклу чи ле?

- На тр ка лез на та ма са што не о -
дам на се одр жа во ор га ни за ци ја на
Бал кан ска та ини ци ја ти ва, ка де што
еден од ос но ва чи те е и Ко мо ра та на
из вр ши те ли на Ма ке до ни ја, на ко -
ја, освен на ци о нал ни те ко мо ри на
из вр ши те ли те на Ал ба ни ја, Цр на
Го ра и Ср би ја, учес тву ваа и прет -
став ни ци на ре сор ни те ми ни стерс -
тва за прав да, ка ко и пре тсе да тел -
ка та на Вр хов ни от суд на Цр на Го -
ра, г-ѓа Вес на Ме де ни ца, и прет став -
ни ци на бан кар ски от се ктор и сто -
панс тво то, ед ног лас но бе ше по твр -
де на по тре ба та од соз да ва ње прав -
на рам ка со ко ја би мо же ло да се
олес ни пре ку гра нич на та по стап ка
на из вр шу ва ње во За па ден Бал кан,
по при ме рот на прав ни те ме ха низ -
ми што по сто јат на те ри то ри ја та на
Европ ска та Уни ја.

Ре ги о нал ни те прет став ни ци на
из вр ши те ли те ја прет ста ви ја пла -
тфор ма та за соз да ва ње ва ков ме ха -
ни зам пред прет став ни ци те на ре -
гу ла тор ни те те ла, но ние не мо же -
ме по ве ќе од тоа и за тоа јас не мо -
жам да да дам ка ков би ло вре мен -
ски рок. 

Се пак, охра бру ва фа ктот што
прет став ни ци те на ми ни стерс тва -
та за прав да по ка жаа зна ча ен ин -
те рес за по на та мош но ан га жи ра -
ње за раз вој на оваа иде ја. Се на де -
ва ме де ка мно гу бр зо ќе би де ме све -
до ци на соз да ва ње ре ги о нал на ра -
бот на гру па за изра бо тка на ме ѓу -
на ро ден пра вен ин стру мент по све -
тен на ова пра ша ње, а учес тво то на
прет став ни ци на на ша та стру ка е
од по себ но зна че ње. Со ог лед на
раз ли ки те што по сто јат ме ѓу др жа -
ви те-член ки на ЕУ и оние зем ји што
се над вор од Уни ја та, т.н. Бал кан -
ска из врш на ис пра ва би ги вклу чи -
ла др жа ви те-пот пис нич ки на до го -
во рот ЦЕФТА што би би ле за ин те -

ре си ра ни за та ква со ра бо тка, од -
нос но оние што сѐ уште се на о ѓа ат
пред вра ти те на ЕУ. 

Што по точ но зна чи бал кан ски -
от на лог за из вр шу ва ње? Кои се при -
ви ле ги и те, што ќе би де раз лич но од
се га? Зо што таа иде ја е до бра?

- Ме ха низ мот на бал кан ска та из -
врш на ис пра ва, по при ме рот на
европ ска та од 2004 го ди на, ну ди
единс твен ме ѓу на ро ден од го вор на
преч ки те што ги по ста ву ва ат на ци -
о нал ни те за ко но дав ства во слу чаи
на пре ку гра нич но из вр шу ва ње. Мо -
ра да се приз нае де ка, мо мен тал но,
оваа сли ка е мно гу ша ре на, по ра ди
што прав ни те суб је кти во ре ги о нот
ре тко се од лу чу ва ат да по ве дат по -
стап ка за из вр шу ва ње над вор од
сво ја та др жа ва, што е осо бе но слу -
чај кај ма ли те и сред ни те ком па нии. 

За да ча та на Бал кан ска та из -
врш на ис пра ва е да ја от стра ни оваа
гу ста шу ма на на ци о нал ни про пи -
си во ре ги о нот на За па ден Бал кан
и да по ну ди единс твен и ја сен ме -
ха ни зам на из вр шу ва ње, по кој из -
вр ши те ли те ќе мо жат да ја спро ве -

дат по стап ка во сог лас ност со сво -
јот за кон за из вр шу ва ње. Убе ден
сум де ка на на ши те сто панс тве ни -
ци не им е по треб но не кое по себ но
об јас ну ва ње за зна че ње то на оваа
иде ја.

Ка кви се искус тва та во Европ -
ска та Уни ја?

- Европ ска та Уни ја во 2004 го -
ди на, во мо мен тот на неј зи на та (за -
се га) нај го ле ма екс пан зи ја, ко га
при ста пи ја де сет др жа ви од не ко -
гаш ни от источ но е вроп ски блок, на -
пра ви по се бен на пор и во та ков ам -
би ент да го оси гу ри не пре че но то
функ ци о ни ра ње на неј зи ни те че -
ти ри ос нов ни сло бо ди - не пре че но
дви же ње на лу ѓе то, сто ка та, ус лу -
ги те и ка пи та лот на це ло то неј зи -
но по драч је. Европ ска та ко ми си ја,
во таа смис ла, јас но сфа ти де ка не -
мож но ста за из вр шу ва ње пре ку гра -
ни ци те во го лем дел ќе ја осу е ти
при ме на та на на ве де ни те че ти ри
сло бо ди и та ка на ста на ла Европ -
ска та из врш на ис пра ва. Важ но е да
се за бе ле жи де ка не кои од при чи -
ни те за неј зи но то во ве ду ва ње, по -

крај уки ну ва ње то на ег зе ква ту ра -
та, се и раз ли ки те во на ци о нал ни -
те гра ѓан ски по стап ки, со по се бен
осврт на проб ле мот со до ста ва та.
Иа ко на по че то кот на при ме на та на
Европ ска та из врш на ис пра ва има -
ло одре де ни те шко тии, и тоа не
прав ни, ту ку по ве ќе од чо веч ка при -
ро да, на при мер мал ку по те шко
оде ло шпан ски су ди ја авто мат ски
да спро ве де од лу ка на свој ко ле га
од Есто ни ја, или, пак, ис пра ва на -
пра ве на во Пол ска авто мат ски да
се спро ве де во Хо лан ди ја, ме ѓу тоа
по одре ден вре мен ски пер и од ис -
чез на ле и овие ква зи преч ки. Изг -
ле да де ка слич ни те проб ле ми што
ја ма че ле уште крал ска Ју гос ла ви -
ја на по че то кот на 20 век, ко га пре -
су ди те од раз лич ни прав ни ре ги о -
ни мно гу те шко се спро ве ду ва ле,
не ѝ се не поз на ти ни на Евро па на
по че то кот на 21 век.

Да ли ја има те под др шка та од
вла ди те и од Европ ска та Уни ја за
спро ве ду ва ње на овој ме ха ни зам за
из вр шу ва ње?

- Се ра ду вам што уште на пр ва -
та тр ка лез на ма са по све те на на Бал -
кан ска та из врш на ис пра ва, ко ја се
одр жа во ју ли го ди на ва во Бел град
и на ко ја бе ше пот пи шан ме мо ран -
дум за со ра бо тка на ко мо ри те на из -
вр ши те ли од За па ден Бал кан, на и -
дов ме на нед вос мис ле на под др шка
од Ми ни стерс тво то за прав да на Ре -
пуб ли ка Ср би ја, од прет став ни ци -
те на нај ви со ки те суд ски вла сти,
Ми ни стерс тво то за тр го ви ја, бан -
кар ски от се ктор, сто панс тво то, но
и од прет став ни ци на не кол ку ме -
ѓу на род ни ор га ни за ции. Исто та ка
и при сус тво то на си те на ци о нал ни
ми ни стерс тва за вре ме на тр ка лез -
на та ма са што не о дам на се одр жа
во Цр на Го ра, ка ко и нив ни от афир -
ма ти вен при стап кон оваа иде ја, за
нас е од го ле мо зна че ње. Во исто
вре ме тре ба да се има пред вид де -
ка еден од јас ни те при о ри те ти на
Европ ска та Уни ја за про сто рот на
За па ден Бал кан е уна пре ду ва ње на
ре ги о нал на та со ра бо тка, за што све -
до чат го ле ми от број ини ци ја ти ви
на ЕУ, ме ѓу кои осо бе но тре ба да се
истак не т.н. Бер лин ски про цес од
2004 го ди на. Ид ни на та на овој ре -
ги он не сом не но се крие во не го во -
то по вр зу ва ње. По е ди неч но, се кое
на ше сто панс тво е пли тко, сла бо и
не до вол но раз ви е но. Ко га де нес би
влег ле во Европ ска та Уни ја, ед на од
пос ле ди ци те би би ла ко лапс на на -
ци о нал ни те еко но мии. Нам ни пре -
о ста ну ва во овој пер и од на прис по -
со бу ва ње да се под го тви ме на
единс тве ни от па зар на ЕУ. Во спро -
тив но, по стои го ле ма шан са да ста -
не ме не го ва да леч на пер и фе ри ја.

ИНТЕРВЈУ: ДАМИР ШИТЕ, ГЕНЕРАЛЕН СЕКРЕТАР НА БАЛКАНСКАТА ИНИЦИЈАТИВА 

Бал кан ски от на лог за из вр шу ва ње ќе ги 
по вр зе зем ји те што че ка ат пред вра та та на ЕУ

Из вр шу ва ње то во странс тво пре ку 
за мол ни ца до Ми ни стерс тво за прав да

До ста ва та на акти од Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја кон странс тво и обрат -
но се спро ве ду ва врз ос но ва на би ла те рал ни те до го во ри за ме ѓу на род -
на прав на по мош во гра ѓан ски и кри вич ни пред ме ти (не кои од до го во -
ри те се са мо за гра ѓан ска ма те ри ја), кои Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја ги има
склу че но со со сед ни те зем ји, пре ку цен трал ни те ор га ни - ми ни стерс -
тва та за прав да, се ктор за ме ѓу на род на прав на по мош. 

- Во по но ви те до го во ри (Ср би ја, Цр на Го ра, Бос на и Хер це го ви на) се
со др жа ни и одред би за ди рект на ко му ни ка ци ја, од нос но кај оп шти те
ви до ви на да ва ње прав на по мош што се од не су ва ат на вра чу ва ње и до -
ста ву ва ње опре де ле ни про цес ни дејс тва (сос лу шу ва ње стран ки, све до -
ци, зе ма ње нас лед нич ки из ја ви и дру го), су до ви те и дру ги те над леж ни
ор га ни на др жа ви те-до го вор нич ки ко му ни ци ра ат не по сред но - ве лат
од Ми ни стерс тво то за прав да. 

По крај го ре на ве де ни те на чи ни на ко му ни ка ци ја, не е иск лу чен и
дип ло мат ски от, од нос но кон зу лар ни от пат на ко му ни ка ци ја, ако за тоа
по сто јат оправ да ни при чи ни. 

Од Ми ни стерс тво то за прав да твр дат де ка Се кто рот за ме ѓу на род -
на прав на по мош по ста пу ва по за мол ни ци те до ста ве ни од стра на на су -
до ви те, ка ко и дру ги те над леж ни ор га ни (но та ри, из вр ши те ли и дру ги),
ко га тре ба да се до ста ват спи си те од Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја кон странс -
тво и обрат но. Во кон крет ни от слу чај е по треб но из вр ши те лот да ја до -
ста ви за мол ни ца та за прав на по мош, со ста ве на во сог лас ност со одред -
би те на кон кре тен до го вор и акти те што тре ба да се при ло жат со за -
мол ни ца та (до кол ку е по тре бен пре вод во сог лас ност со до го во рот да
се при ло жи и пре вод), до Ми ни стерс тво то за прав да - Се ктор за ме ѓу -
на род на прав на по мош. 

- Приз на ва ње то и из вр шу ва ње то на стран ски те суд ски од лу ки во
гра ѓан ски од но си со по го лем дел од др жа ви те е за га ран ти ра но со би -
ла те рал ни те до го во ри за прав на по мош, ка ко што се до го во ри те со Сло -
ве ни ја, Хр ват ска, Ср би ја, Бу га ри ја, Бос на и Хер це го ви на, Цр на Го ра,
Бу га ри ја, Тур ци ја, Укра и на и Ро ма ни ја - ве лат од Ми ни стерс тво то.

От та му не да ва ат пре ци зен од го вор кол ку вре ме е по треб но за да се
спро ве де ед на до ста ва на акт на стран ски др жав ја нин по ко ја по ста пу -
ва Се кто рот за ме ѓу на род на прав на по мош.

- По ста пу ва ње то по за мол ни ци те во гра ѓан ска ма те ри ја не мо же да
се вр зу ва за опре де лен рок, би деј ќи ста ну ва збор за пред ме ти за кои мо -
же би ќе би де по тре бен пре вод на до ку мен ти те, а и по ста пу ва ње то по нив
за ви си од по ста пу ва ње то на до маш ни те и стран ски те су до ви, ор га ни или
ин сти ту ции. Во пра кти ка та се по ста пу ва во нај кра ток мо жен рок, за за -
мол ни ца та да би де удо во ле на - со оп шти Ми ни стерс тво то за прав да.

Устав ни от суд ја отфр ли ини ци ја ти ва та бро јот на 
из вр ши те ли да се одре ду ва сло бод но на па за рот 

Устав ни от суд не по ве де по стап ка за оце ну ва ње
на устав но ста на чле нот 32 став 4 од За ко нот за из -
вр шу ва ње, кој го под не соа здру же ни ја та „Но па са -
ран“ и „Гла сен тек сти лец“ и Кон фе де ра ци ја та на
син ди кал ни ор га ни за ции на Ма ке до ни ја.

Тие го ос по ри ја на чи нот на опре де лу ва ње на бро -
јот на из вр ши те ли, за што, спо ред нив, на ме сто ми -
ни сте рот за прав да, бро јот на из вр ши те ли тре ба да
се одре ду ва сло бод но, спо ред по тре би те на па за -
рот. 

- Во ини ци ја ти ва та се на ве ду ва де ка до кол ку сло -
бод но би се опре де лу вал бро јот на из вр ши те ли те во
оп штес тво то, би се ос ло бо ди ла кон ку рент но ста во
нив но то ра бо те ње и би се по ка чил ква ли те тот, а на -
до ме сто кот на ус лу ги те би бил по ни зок, со што во
овој до мен би се ос тва ри ла те мел на та вред ност од

чле нот 8 став 1 али не ја 7 од Уста вот - сло бо да та на
па за рот и прет при е маш тво то. Но су дот оце ни де ка
се не ос но ва ни на во ди те во ини ци ја ти ва та со кои се
ста ва ат во ист кон текст „сло бо да та на па за рот и
прет при е маш тво то“ со по и мот на „вр ши те ли на јав -
ни ов ла сту ва ња“. Овоз мо жу ва ње то на ли бе ра ли за -
ци ја та на бро јот на из вр ши те ли ка ко стро го ре гу ли -
ра на про фе си ја, во ус ло ви на огра ни чен про стор за
ра бо та, би ре зул ти ра ло со по ма ла кон тро ла од стра -
на на др жа ва та, со што ќе се до ве де до це лос на прав -
на не си гур ност во по ста пу ва ње то на из вр ши те ли -
те, на ште та на стран ки те во из вр шу ва ње то. Од дру -
га стра на, пак, огра ни чу ва ње то на бро јот на из вр -
ши те ли те на се кое од суд ски те по драч ја е на пра ве -
но за да од го ва ра на ре ал ни те по тре би на оп штес -
тво то - ве лат од Устав ни от суд.


